



tra todas las demás. Es cosa triste que presten el calor de su alma á un ideal mezquino y pobre, viviendo en una edad en que se abren á la vista y al corazón perspectivas vastas y en que á todas horas oyen la voz de una causa grande y hermosa, la causa universal de la emancipación del trabajo. Cualquiera creería que el genio que protege á los vagos y los privilegiados distrae las fuerzas de la juventud. Parece como que quieren desviar la atención de las gentes á unos supuestos invasores los invasores verdaderos.

Y lo más triste acaso es ver que esos entusiasmos se nutren de ignorancia, de honda, tenaz y torpe ignorancia.

Si es útil que un hombre vuelva la mirada á su interior y recapite en su historia para cobrar fuerzas y ver á la vez dónde está y á donde debe dirigirse, es útil asimismo que un pueblo se estudie, sepa el lugar que ocupa en el concierto de los pueblos, cuales son sus créditos y cuales son sus deudas. En Vizcaya hace tanta falta como en cualquier otra parte esa labor, y más ahora, y quienes están llamados á llevarla á cabo son los jóvenes. Y es cosa triste la de ver que en vez de recogerse y estudiar nuestro pasado y nuestro presente, lo que debemos y lo que se nos debe, reposen en la más profunda ignorancia, se contenten con prejuicios ridículos y crean á pies juntillas todas las mentiras y patrañas acumuladas por el estúpido orgullo colectivo. Si no diera lástima daría risa oír explicarse á alguno de esos jóvenes acerca de la historia de Vizcaya, de sus fueros y franquicias, de sus relaciones seculares con la corona de Castilla, y de nuestro estado social. A la más crasa ignorancia de nuestras cosas pasadas y presentes se une el más profundo desconocimiento de las leyes de la historia y de los principios que rigen la marcha de la humanidad.

Somos los vascos un pueblo excepcional, hasta hoy irreductible; vinimos derechos desde la torre de Babel y nos hemos mantenido siempre limpios de toda mezcla y contacto, libres de todo yugo extranjero; pactamos no se qué con Castilla y hemos sido después víctimas de las malas artes de los españoles que nos han explotado cuanto han podido, sin darnos nada á cambio, y hoy ha llegado á ser nuestra situación intolerable desde que una nube de *maquetos* invasores ha venido á apoderarse de nuestras tierras y á beber nuestro sudor. Hé aquí el esquema que siendo como es modelo de disparates no pasa de ser el cañamazo sobre que bordan otra infinidad de despropósitos.

Se ha declarado una especie de guerra al *maqueto*, al invasor, y en esta lu-

cha de insultos, de calumnias y de groserías se distinguen no pocos hijos de *maquetos* y otros que les deben el pan que comen.

Veamos el origen del mal.

## II

No deja de ser instructivo el hecho de que el foco y la jurisdicción casi exclusiva del antimaquetismo sea Bilbao, el puerto comercial de Castilla durante siglos, la villa que debió su nacimiento y prosperidad primera á que su situación topográfica le hizo ser una puerta del comercio de la mesa interior de España. Con una ría navegable en un trayecto de dos leguas y con un paso como el de Orduña, de los menos difíciles de la cordillera cantábrica, Bilbao pudo ver prosperar su comercio y salir de su Consulado y Casa de Contratación, aquellas Ordenanzas que han sido una de las fuentes universales del derecho mercantil, el más liberal y cosmopolita de todos.

Bilbao era un pueblo afamado por su riqueza y comercio hace ya cientos de años y á la vez que le daban vida y esplendor sus mercaderes, cubrían las orillas de los ríos de Vizcaya laboriosas ferrierías que daban á España hierro con que abrir las entrañas de su suelo. (1) Aquí venían á establecerse como á puerto mercantil gentes de todas partes, ansiosas de trabajar, y sus familias acababan por confundirse con las familias indígenas, bajo la ley del trabajo. Aquí se regulaban los deberes y derechos de los forasteros y había una calle de Francos (la actual de la Tendería) es decir, de forasteros que venían á comerciar.

Como todo pueblo que está creciendo y enriqueciéndose y cuyos recursos naturales exceden á las necesidades de su población *encontraba fácilmente empleo productivo para los ahorros de su trabajo* y abría los brazos al forastero que venía á fructificar sus capitales.

Pasando por alto ahora el largo proceso de nuestra vida hasta la explosión de la industria minera en grande, lleguemos á esta. Todo el mundo recuerda aquí, por ser cosa reciente, como dejando atrás aquellas ferrierías, origen de nuestras industrias, empezó á cobrar creciente impulso la explotación minera y la industria siderúrgica, y como ha improvisado capitales á favor de la ley de minas del reino, (no del fuero) y en gran parte á la sombra de la última guerra civil. Este capítulo de la historia de Vizcaya, el más interesante y el

(1) Ya en tiempo de Shakespeare, en la segunda mitad del siglo XVI, se llamaba en inglés «bilbo», de Bilbao; á una espada y á una especie de esposas de hierro.

más fecundo en enseñanzas, está por hacer y no parece que piensa en ello nuestra juventud.

Al empezar á adquirir vasta extensión la explotación minera acudieron de todo el Norte de España tropas de braceros á nuestras minas, á ganarse en ellas un jornal inmersamente inferior al valor de su trabajo, á sudar sobre nuestras montañas, sufriendo las miserias de la esclavitud económica, y á enriquecer á nuestros capitalistas, directamente á los dueños de minas é indirectamente á todos los demás. A estos braceros se empezó á llamar *maquetos*, nombre que de Portugalete ha venido á Bilbao, donde ensanchándose el sentido se aplica á todo el que no es vascongado y en especial al originario de allende el Ebro.

No deja de ser espectáculo vergonzoso y triste el de que gentes que deben su riqueza en parte á la labor de esas falanges de desgraciados, atosigadas tal vez con su sudor, les insulten porque saben que sobran brazos y que se sustituye más pronto y con menos coste un bracero que un caballo del coche.

El que quiera ponerse en camino de penetrar en la raíz del mal observe que entre los que más claman contra el *maqueto* figuran gentes que se han enriquecido con su *invasión* y vagos voluntarios ó forzosos, y que ahora que hemos llegado al punto crítico en que á duras penas hallan empleo productivo los capitales acumulados y en que amenaza iniciarse la baja del beneficio y el interés del que no trabaja directamente ven en el *maqueto* un concurrente al banquete de la vida.

Aquí está el nudo de la cuestión. El antimaquetismo ha brotado á la superficie cuando los colaboradores en la producción y el negocio se han hecho sentir como concurrentes al consumo, cuando hay que repartir el trigo entre los segadores todos. El cirineo de un tiempo es el invasor hoy, y en el pueblo mismo que pedía y obtenía franquicias con que atraer forasteros á su seno se forma un sentimiento hostil al forastero, se le acusa sin juicio ni justicia y se pretende negarle el fuego y el agua.

Es un caso más de un movimiento que nos presenta muchedumbre de ejemplos en la historia, es una revelación más del origen de tantas *gloriosas* y *patrióticas* jornadas como adornan la historia de la *hermandad* humana.

Tal es, dándose ó no se den cuenta de ello, la matriz en los individuos de la epidemia que denunciarnos, y puede aplicarse lo dicho á los pueblos todos que medrando y enriqueciéndose al amparo y sombra de una nación maldicen

en su corazón de ella y le niegan apoyo cuando le ven extenuado como el pájaro que al poder volar deja que se muera de hambre en el nido le, madre herida en el ala por el plomo del cazador.

A los que crean que vemos visiones ó peleamos con molinos de viento se les puede demostrar que el vicio que denunciarnos está mucho más extendido de lo que se cree, que toma multitud de formas y se disfraza de mil maneras y que no están libres de él ni aún muchos de los que lo abominan cuando le ven al desnudo.

Aún queda por buscar la más reciente causa del antimaquetismo, falta ver á que interés aprovecha esa distracción de ardores juveniles. Pero es preferible que dejemos para otro día el estudiar un fenómeno análogo en el antisemitismo alemán atizado por los grandes terratenientes alemanes, por los hijos de los antiguos señores feudales, con los que ven que el proceso económico que ha hecho subir sus haciendas puede abrir los ojos al pueblo respecto á su vagancia.

MIGUEL DE UNAMUNO.

## Ecos varios

Un verdadero conflicto está planteado en la provincia de Orense, ó por mejor decir, una competencia entre los funcionarios del orden judicial y el instituto de la Guardia civil.

Sabido es que este cuerpo concurre á todas las romerías con objeto de mantener el orden y garantizar la tranquilidad pública; pues bien, en lo sucesivo dejará de hacerlo en las romerías de Orense.

El comandante de la Guardia civil ha oficiado al gobernador civil participándole que con sentimiento suyo, no facilitará fuerzas para las romerías, ya por la simultaneidad con que éstas se celebran en diferentes pueblos de la demarcación de cada puesto, ya por lo inútiles que resultan los esfuerzos y averiguaciones de los individuos de la benemérita, una vez que á los dos días de ser detenidos los agresores, son puestos en libertad por los tribunales ordinarios.

El señor Llamas Novac ha dispuesto que se trasmita la queja al presidente de la Audiencia, rogándole que acerca del particular llame la atención de los jueces instructores.

Como se ve, la cuestión es de transcendencia.

El lunes último se cometió un robo en París, en la estación de San Lázaro.

Habían sido expedidos de Nueva York á París con fecha 21 de julio, 50 bultos, que contenía cada uno 50.000 dollars en monedas de oro de á 20 dollars.

Diez bultos iban consignados al *Crédit Lyonnais* de París y los 40 restantes habían sido enviados por la casa-banca Lazard hermanos de Nueva York á la casa Lazard hermanos y compañía, banqueros de París, boulevard Poissonniere, núm. 17.

Las referidas casas fueron avisadas de la llegada de los bultos en la mañana del lunes, y los delegados ó apoderados de los interesados procedieron á abrir el vagón, haciendo constar antes que los sellos y precintos estaban intactos.

Los 10 primeros bultos que llevaban sus correspondientes números, fueron sacados del vagón como pertenecientes al Crédito Lyonnais; el factor tomó nota de la entrega, después de comprobar las hojas y conocimientos de ruta con los números de los bultos, y después procedió á sacar los barriles pertenecientes á la casa Lazard hermanos, y que llevaban los números siguientes:

Entonces fue cuando se notó que faltaba un bulto, y como la descarga del vagón y ruptura de precintos se había hecho á presencia de los empleados de la Compañía del ferrocarril del Oeste y de los representantes de las casas destinatarias, se dedujo que la sustracción se había hecho en el trasbordo del buque al ferrocarril.

El comisario especial M. Escourron, que fué requerido en el acto, telegrafió al Havre á la Compañía Transatlántica, que contestó en seguida diciendo que obraba en su poder el recibo talón de descarga expedido por la Compañía del ferrocarril del Oeste, en que se consignaba la entrega y recibo de 50 bultos.

Dos empleados de la Compañía del Oeste y dos agentes de seguridad partieron para el Havre en tren especial, para continuar la instrucción de la sumaria que se ha empezado á incoar en París.

Entre los varios nombramientos de caballeros de la Legión de Honor publicados por el *Journal Officiel*, de París, figura el cirujano doctor Poncet, que, como se recordará, fué el mismo que practicó á Mr. Carnot la operación que se juzgó indispensable para salvar la vida al malogrado presidente de la República francesa.

A propósito de la condecoración con que acaba de ser honrado el cirujano lyonnais, refiérese la siguiente lúgubre anécdota:

Cuando el citado doctor procedió al



## CAPITULO V.

COMITIVA DE LOS BARONES  
PRINCIPIO DEL FIN.

MANECIÓ la mañana del 19 de Mayo: era fresco y puro el viento, y los rayos del sol de Oriente resplandecían sobre los cascos y lanzas de una lucida tropa de caballeros, que descendía, por la más principal y larga calle de Roma.

El relincho de sus caballos, el estruendo de sus herraduras chocando en la tierra, las relucientes armaduras, los flotantes pendones, ornados con el glorioso emblema de la columna; tal conjunto, ofrecía uno de esos pom-

posos é imponentes espectáculos peculiares á la edad media.

Al frente de aquella tropa iba Esteban Colonna, montado en un soberbio palafren; á su derecha se veía á Gualtero de Montreal, cuya poderosa mano regia sin esfuerzo á un fogoso corcel árabe; seguíanle dos escuderos, de los cuales uno llevaba su caballo de batalla, y otro su casco. Cabalgaba Adriano á la izquierda de Esteban, grave y taciturno, contestando solo con monosílabos á la alegre algarabía del caballero provenzal.

Iban detras del anciano varón muchos nobles romanos, y cerraban la marcha estrechas filas de caballeros extranjeros armados de punta en blanco.

Entre tanto estaban desiertas las calles, y desde sus tiendas, casi cerradas, veían los ciudadanos pasar á la comitiva con aparente indiferencia.

—Por lo que veo, dijo Montreal, no son muy aietos vuestros romanos á las brillantes paradas. Si fuera más fácil divertirlos, sería también más fácil gobernarlos.

—¡Oh! replicó Esteban: A Rienzi y á otros bufones de esa estofa es á quienes les corresponde divertirlos, nosotros tenemos por mejor sistema el de espartarlos.

—¿Conocéis, señor Adriano, la canción del bardo? preguntó Montreal. Oid su letra.

—¡Sonrisas! ¡engañadoras sonrisas! En vuestra escuela debe formarse el que reina y el que quiere reinar: vosotras desarmais al valiente, subyugais á la hermosa, seducís á los reyes, trastornais los estados.

—¡Esclavos! interrumpió el herrero dirigiéndose á lo interior de su taller.

—¡Vaya un perro arisco! dijo el anciano Colonna. Y á medida que desfilaba su tropa, cada soldado extranjero, alentado por el ejemplo de sus jefes, dirigió alguna pulla en mal chapurrado meridional al apático gigante, cuando este volvió á presentarse delante de su fragua y apoyado en su bigornia sin prestar ninguna muestra de atención á aquellos insultos, á no ser por el ardiente rubor de su rostro.

Así atravesó la calle, y salió de la ciudad eterna tan soberbia comitiva.

Hubo enseguida un largo intervalo de profundo silencio, de no interrumpida calma.

Permanecían medio cerradas las tiendas: nadie se ocupaba de sus ordinarios quehaceres, parecía la mañana de un día festivo en que precede la indolencia á las diversiones.

A eso de mediodía se veían dispersos por las calles algunos grupos poco numerosos hablando en voz baja y separándose al punto.

De vez en cuando subía con rápido paso la calle que conduce á la iglesia de Santa María Egipcíaca, antes templo de la Fortuna, algún transeunte aislado, vestido generalmente con la ropa talar del hombre de letras, ó con el hábito austero del monje: un instante después volvía todo á quedar desierto.

De repente se oyó el sonido de «una trompa solitaria» se dilató por los espacios y retumbó á lo lejos. Cecco del Vechio se levantó de su bigornia.

examen de la herida, brotó de ésta un golpe de sangre que manchó el sitio de la solapa del operador, precisamente en donde acostumbraban a colocarse la rosa de la condecoración.

Esta lúgubre condecoración fue tanto más notada por los circunstancias, cuanto que todos sabían que al día siguiente al hacer su visita á los hospitales, Mr. Carnot tenía el propósito de entregar á Mr. Pcnocet las insignias de la Legión de Honor.

## Sección de noticias

Las noticias del yacht «Maris Stella», satisfactorias en cuanto á sus arriesgados tripulantes, no lo son tanto en cuanto al objeto de su viaje, pues al llegar ayer frente á la embocadura del Adour, la barra estaba cerrada, por efecto de la mucha mar, y sin poder entrar en Bayona tuvo el balandro que entrar de arribada en San Juan de Luz.

Por consiguiente le ha sido imposible tomar parte en la regata de ayer, y no sabemos si ya podrá ser admitido en la de hoy, lunes, que es la más importante, por tomar parte en ella los balandros que en la anterior hayan obtenido premio.

Ayer tarde fueron detenidos en la calle de Peñas Redondas un joven y una mujer que habían hurtado dos sábanas que estaban puestas á secar en un prado de Perines.

El Consejo de Administración de la Sociedad de aguas ha acordado aceptar la propuesta de don Narciso de las Cuevas, como mejor póstor, para contratar la ejecución de la toma de las aguas de Lloreda.

El día 1.º del corriente se reunieron en Torrelavega los accionistas interesados en la formación de una Sociedad para el establecimiento del alumbrado eléctrico en dicha villa, acordando que la Junta directiva quede constituida en Consejo de Administración y autorizada para formalizar los contratos de adquisición de todo lo necesario.

A nuestro estimado colega «El Musel», de Gijón le han engañado miserablemente, cuando no tiene reparo en dar la estúpida noticia siguiente:

«Son muchos los veraneantes que desde Santander solicitan alquilar casas en esta población, en vista de la carestía que allí se observa en los mercados y hospedajes.

Hemos leído una carta de aquella población, en que se dice que el precio de la docena de huevos es el de diez reales y el de alquiler de camas, oscila entre cuatro y cinco pesetas una.

Con respecto á Gijón, casi podemos asegurar que los precios ordinarios han variado muy poco.»

En el tren expreso de ayer habrá llegado á Bóo la señora marquesa de Manzanedo. Desde dicho punto se dirigirá la marquesa á Santoña, donde se la prepara un cariñoso recibimiento.

Parece que los empleados de la Compañía de ferrocarriles del Norte en Bilbao han dirigido una solicitud á la dirección general pidiendo que les aumenten el sueldo.

El motivo en que funda su petición, es, el que la vida en Bilbao, resulta excesivamente cara.

A causa de la orden de la Alcaldía disponiendo que los coches de alquiler tengan su parada en puntos menos céntricos que los en que actualmente paran, los cocheros se presentaron ayer al señor Alcalde para protestar contra dicha disposición que creen perjudica á sus intereses.

Leemos en «El Impulsor», periódico de Torrelavega:

«El viernes tuvimos el gusto de ver en esta villa la primer locomotora de las que la compañía del ferrocarril Cantábrico ha de emplear en el transporte de trenes.

El que en este día arrastraba la máquina El Pas, se componía de un coche de los llamados mixtos, por tener dos departamentos

de 1.º en el centro y dos de 3.º á cada cabeza del coche, y dos furgones.

El coche es de aspecto elegante, y en el interior reúne comodidades desconocidas en los de la Compañía del Norte. Cada furgón lleva dos cómodos y bien dispuestos retretes, y su correspondiente freno automático.

La máquina, esbelta y de construcción especial, es también elegante.

Este tren salió del mismo Santander, por la mañana, (la hora no es del caso,) se detuvo aquí lo preciso para comer el personal facultativo que le dirigía, y salió para Cabezón, en cuyo trayecto (de Torrelavega á Cabezón) empleó 28 minutos, con una marcha prudencial, puesto que se trataba de un tren de prueba, y por esto no le ocupaban más que el Ingeniero director de la línea señor Revol, el Ayudante señor Canales, y el personal necesario para su servicio y para el de la máquina.

A las cinco de la tarde próximamente, salió dicho tren de esta villa para Santander, teniendo la satisfacción de haber oído á los expresados señores que no habían experimentado cosa alguna desagradable en toda la línea, viniendo por el contrario altamente satisfechos del buen estado de la misma.

Por tan feliz resultado damos nuestra enhorabuena al Ingeniero señor Revol y á la Compañía del ferrocarril Cantábrico.»

### LA CORCONERA

Ultima expedición al Río Cubas por estas mareas, no subirá nada más que al primer bosque.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, director del gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, ha llegado á Santander. Los días que permanezca en esta población recibe consultas de 10 á 12 de la mañana en su domicilio, Daoíz y Velarde, 3, principal, y practica las operaciones que sean necesarias para la curación de la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y ozena (fetidez de aliento).

**DON J. B. RUIZ, Dentista,**  
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 4, 2.º

## Correo local

**Las regatas.**—A pesar de que en la regata de traineras tomaron parte veinte de estas embarcaciones no despertó el regateo verdadero interés. Verdad es que cada uno de los que patroneaban las traineras no habían de luchar por conseguir el premio, porque parece que de antemano habían convenido todos en repartirse el importe de los dos premios, ganáseles quien los ganase.

Las traineras que tomaron parte en la regata eran las mismas contratadas para la fiesta veneciana, y según se nos dice, la Junta del Club las impuso la obligación de entrar en regata.

El primer premio le ganó la trainera fólio 348 y el segundo la 344.

No hubo regatas de piraguas.

**Las cucañas.**—El palo ensebado ocasionó sendos chapuzones y también vimos una caída que pudo costar cara al *cucañista* que la sufrió, pues cayó sobre el palo recibiendo fuerte golpe en el pecho; pero no debió de hacerse mucho daño cuando á los pocos momentos le vimos de nuevo haciendo equilibrios.

La «cucaña novedad» consiste en una rueda que gira hacia un lado, y que tiene un freno que la impide girar hacia el lado opuesto. Sobre la rueda hay un aparato que tiene veinte cuerdas colgando, diez y nueve de las cuales ponen en movimiento una palanca que en su extremo lleva una almohadilla la cual, al moverse la palanca, empuja al que tira de la cuerda y haciendo girar la rueda hace que aquel caiga al agua. La cuerda única que no mueve la palanca hace que al tirar de ella se ize una bandera en el extremo superior del aparato. El que tiene el acierto de tirar de esta cuerda es el que se lleva el premio.

El segundo que ayer subió tuvo la fortuna de ganar el premio.

La bahía, en los alrededores de la embarcación donde se habían emplazado las cucañas, estaba literalmente cubierta de botes, traineras, gabarras, etc., todos llenos de gente.

En el vapor «Rodas» había también numerosos espectadores.

**La velada veneciana.**—A las ocho y media llegamos al Muelle y ya estaban iluminadas todas las embarcaciones, presentando agradable aspecto.

Todas las machinas y el *boulevard* estaban atestados de gente.

A bordo del vapor «Anselmo» era poco menos que imposible moverse, á causa del numeroso público que tomó por asalto el barco. El capitán de dicho vapor, don Jacinto Novalliega, y el piloto, don Joaquín González recibieron con la más exquisita cortesía á los *invasores*.

Hasta las nueve y media no comenzó la fiesta. La banda municipal ejecutó un paso doble y después cantaron los orfeones. La barcarola de «Los sobrinos del capitán Grant, que el «Cantabria» cantó al lado de la popa del «Anselmo» mereció los honores de la repetición.

Los fuegos artificiales resultaron bastante lucidos.

\*\*\*

No obstante la inmensa concurrencia que cubría las machinas no hubo que lamentar desgracias, milagrosamente, por cierto.

Solo una señora cayó al agua desde la machina de Dehesa, y fue recogida por Paulino Solana Fernández, tripulante de un bote. Desde el mismo muelle cayó poco después una niña, á quien también pudo recoger un bote.

**Casino del Sardinero.**—Los conciertos de tan afortunado Casino van en *crescendo*, tanto artísticamente como en animación. El de anoche superó á los de días anteriores; pues el Casino estaba completamente lleno. La Sociedad, con muy buen acuerdo, varió la hora del concierto para hacerle compatible con los brillantes festejos en bahía, organizados por el Club de Regatas.

Todos los números del programa merecen especial mención, descolando en todos el señor Martínez, director del notable sexteto.

«Juana de Arco», primer número del programa, fue ejecutado de un modo magistral; el andante con delicadeza y el allegro con valentía. El rigodón «Dardanus», de Rameau, obra delicadísima, resultó una filigrana por tan notables profesores.

El quinteto de Mozart nos sorprendió agradablemente. Esta obra inmortal, escrita para clarinete y cuerda, nos trajo á la memoria al notabilísimo profesor señor González, que tantos aplausos ha recibido en el Casino con la orquesta del eminente maestro Bretón. En el arreglo de esta obra para sexteto sustituye al clarinete el violoncello, con el cual el señor Mesa demostró una vez más su alma de artista y el dominio que tiene en tan difícil instrumento. Por último, la fantasía de «Favorita» fue dicha por todos de un modo inimitable.

La segunda parte, brillantísima, notándose la presencia de muchas familia de la colonia veraniega.

Una gran fiesta se prepara para uno de estos días; un asalto de armas organizado por los más distinguidos jóvenes de la sociedad santanderina, al que seguirán los números de baile acostumbrados.

## -Maíz chato superior-

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A  
**J. M. GONZALEZ TREVILLA**  
Muelle, 35.—Teléfono 94.—Santander

## PAPEL VIEJO

Se vende en esta imprenta á precios arreglados.



## SIDRA CHAMPAGNE

DE  
**Valle Vallina y Fernández**  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Pidase en los establecimientos de Ultramarinos, Cafés, Fondas, etc.

## Servicio telegráfico

DE «EL ATLANTICO»

## INTERIOR

De San Sebastián

San Sebastián 5—9:30 n.

Ha salido para Madrid el Director general de Carabineros general Hidalgo.

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: uno resolviendo á favor del ministerio de Fomento el conflicto que se suscitó entre éste y el de Hacienda con motivo de la venta de un monte incluido en el catálogo de los exceptuados; otro decreto concediendo la cruz de San Hermenegildo al general Santos Alboz Laguna.

También ha firmado varios traslados de jueces y fiscales.

El calor es aquí excesivo.

El señor Azárate, que veranea en Hendaya con su familia, visitó ayer la Isla de los Faisanes.

BEARÁN.

### Zorrilla y Morayta

Madrid 5—10:50 n.

El señor Ruiz Zorrilla ha dicho al señor Morayta que ha roto sus relaciones políticas con los federales y centralistas. En cambio los comités progresistas de Madrid censuran la ruptura de la coalición.

### El Seguer loco

Telegrafian de Tanger que El Seguer se ha vuelto loco en la cárcel.

### Inspección sanitaria

En la frontera francesa se ha establecido una inspección sanitaria, pero todavía no funciona.

### Bien hecho

El general López Domínguez se ha negado á recibir al farsante Kandor y al judío Salomón, que le acompaña.

### Contrabando de armas

Se ha sabido que ha salido de Alicante un buque con armas para los rifeños, por lo cual el «Pinzón» vigila en las aguas de Melilla.

### Reformas judiciales

Madrid 5—11:10 n.

El señor Capdepón publicará en septiembre el cuestionario de las reformas judiciales para que informen los tribunales de justicia.

En dichas reformas se establecerá el juicio oral para los asuntos civiles; se subdividirán las audiencias en territoriales y de término; se disminuirán los juzgados; se aumentará el valor del papel sellado; se suprimirán los escribanos, sustituyéndolos con aspirantes á la judicatura; se considerará faltas ciertos delitos y habrá jueces de circunscripción.

\*\*\*

## EXTERIOR

Madrid 5—10:50 n.

El Nuncio de Su Santidad en Lisboa ha aconsejado á los legitimistas portugueses que acaten la dinastía reinante.

### Cólera en Marsella

Noticias particulares recibidas de Marsella dicen que el cólera toma incremento en aquella ciudad. El Gobierno francés niega la existencia de la epidemia.

El representante de Francia en Madrid ha entablado reclamaciones por las cuarentenas que se ha impuesto á los buques procedentes de dicho puerto.

RICARDO.



## Muebles inrompibles

con piés de tornillo de hierro de los Sres. Jacob y Joseff Kohn, de Viena.

Unico depósito en Santander almacén de muebles de J. Rasilla, Vad-Ras, número 7. Plaza de la Libertad.

## Fotografía artística

## ZENON QUINTANA

Blanca, 28, Santander

Teléfono núm. 12]

Esta fotografía que es la más antigua de Santander, acaba de inaugurar una nueva galería con los aparatos mejores y más modernos adquiridos en las mejores fábricas extranjeras.

Retratos de todos los tamaños y clases, grupos visitas, y pinturas al óleo. Talleres especiales de ampliaciones.

## CAMISERIA INGLESA

34—BLANCA—34

Esta casa, completamente dedicada á la Camisería, es la que tiene los mejores modelos y la que confecciona con más esmero las camisas para caballero.

## HOTEL DE ORIENTE

ARENAL, 4.—MADRID

Establecimiento de primer orden, ofrece todo lo confortable que los Hoteles del extranjero.

Para comodidad de los viajeros se dan cuartos sin comidas desde 2 pesetas y á pensión desde 7:50 hasta 20.

## Vino de Peptona Ortega

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalescentes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarras intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## Maíz, habas y cebada

Hay grandes partidas. Diríjanse á Leandro Hermosilla, en Santander.

## Pidase

en todas las farmacias el privilegiado *braguero* céntrico, P. M. (mecánico). Pedro Ramón. Precio reducido y seguros efectos.—Carmen, 38, 1.º, Barcelona.—Envío gratis del toleto.

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de D. Gumersindo Carriales, Cuesta de Gibaja, número 6 y en la Administración de este periódico.

